

财政部和国家税务总局近日联合印发《关于中国(上海)自由贸易试验区内企业以非货币性资产对外投资等资产重组行为有关企业所得税政策问题的通知》，对相关企业的企业所得税政策作了详细说明：(一)注册在试验区内的企业，因非货币性资产对外投资等资产重组行为产生资产评估增值，据此确认的非货币性资产转让所得，可在不超过5年期限内，分期均匀计入相应年度的应纳税所得额，按规定计算缴纳企业所得税。(二)企业以非货币性资产对外投资，应于投资协议生效且完成资产实际交割并办理股权登记手续时，确认非货币性资产转让收入的实现。企业以非货币性资产对外投资，应对非货币性资产进行评估并按评估后的公允价值扣除计税基础后的余额，计算确认非货币性资产转让所得。(三)企业以非货币性资产对外投资，其取得股权的计税基础应以非货币性资产的原计税基础为基础，加上每年计入的非货币性资产转让所得，逐年进行调整。被投资企业取得非货币性资产的计税基础，可以非货币性资产的公允价值确定。(四)企业在对外投资5年内转让上述股权或投资收回的，应停止执行递延纳税政策，并将递延期内尚未计入的非货币性资产转让所得，在转让股权或投资收回当年的企业所得税年度汇算清缴时，一次性计算缴纳企业所得税；企业在计算股权转让所得时，可按本通知第三条第一款规定将股权的计税基础一次调整到位。企业在对外投资5年内注销的，应停止执行递延纳税政策，并将递延期内尚未计入的非货币性资产转让所得，在歇业当年的企业所得税年度汇算清缴时，一次性计算缴纳企业所得税。(五)企业应于投资协议生效且完成资产实际交割并办理股权登记手续30日内，持相关资料向主管税务机关办理递延纳税备案登记手续。(六)企业应在确认收入实现的当年，以项目为单位，做好相应台账，准确记录应予确认的非货币性资产转让所得，并在相应年度的企业所得税汇算清缴时对当年计入额及分年结转额的情况做出说明。

GUANDIAN 观点

► 调结构要靠动力机制转换

国家发展改革委宏观经济研究院常务副院长王一鸣在中国经济年会上表示，我国经济正在进入换挡期，换挡不仅是速度的放缓，增长的动力机制也在发生变化。今后一个时期，经济

发展的动力主要应来自于提升效率。只要效率提升了，即使速度下来一点，企业仍然可以达到过去或者接近过去高速增长时期的盈利水平，政府的财政收入仍然可以实现较快增长，民生仍然可以得到改善。而且速度换挡后，资源环境压力减小了，经济发展更可持续。他说，动力机制转换，很重要的就是要实现产业升级。现在的结构调整，核心是提升产业价值链，由价值链中低端向价值链中高端延伸。这就要求以创新为动力，推进为市场所需要的不同层次的技术创新和商业模式创新，实现产业升级与创新的融合。发展生产性服务业，特别是第三方研发、设计、供应链管理，使这些环节外化出来，对提升产业价值链也将起到非常重要的作用。

► 四方面推动制造业加快转型升级

国务院国资委研究中心胡迟表示，我国制造业必须抓住前所未有的机遇，找准新的历史定位，从以下方面继续加快转型升级的步伐，推动经济更有效率地可持续发展。一是推行适合制造业转型升级的发展方式。首先，要转变发展模式，从单纯追求规模扩张转向通过技术创新实现产业可持续发展。其次，要构建有利于我国制造业发展的技术创新制度体系，从而加强企业的技术改造，提高传统产业的整体素质。此外，还可考虑从法律、政策等方面来引导和支持国内制造业企业之间的兼并重组，实现优势资源组合，有效扩大规模和提升核心竞争力。二是提升供应链、生产与营销流程的效率。比如，要实施供应链一体化，实现产业链上的企业开展协同竞争；推行精益化生产，实现生产的均衡化、同步化，实现零库存与柔性生产；实行营销扁平化，压缩流通环节，降低流通成本，与顾客建设新型联系以捕捉商业机会；等等。三是有效化解产能过剩。首先，要提升组合政策的有效性。资源性产品价格改革的步伐还应加快，要加大执行监管的力度，切不可姑息手软，同时增强各项政策之间的协调效应，共同发力。其次，企业要积极转变发展模式。企业应当积极行动起来，在充分掌握市场行情的情况下，做到理性决策。在目前产能过剩的情况下，企业尤其应当以转变发展观念，改变竞争模式来应对市场的变化。四是大力发展战略性新兴产业。我国战略性新兴产业未来的发展必须借鉴之前的经验教训，以全新的思路和机制，增强可持续发展能力。一方面，要加大技术研发的投入，加强企业技术中心建设，不断增强企业的创新实力。另一方面，要推动传统产业与新兴产业协调发展，处理好传统产业与新兴产业的相互承接、促进的关系。此外，要选择符合比较优势的发展路径。不同行业、规模的企业应立足于本企业、行业的实际情况，选择符合自身比较优势的发展路径。■